



支撑材料

3.5.8 2023 年南山镇杨英才非遗陶艺作品展——南山五彩陶釉“星空盘”(深圳市宝安区文化馆总馆——个人作品展)



网址: https://epaper1.fsonline.com.cn/jrss/html/2023-12/01/content_58355_269650.htm

南山镇杨英才非遗陶艺作品展在深圳开展

展示非遗魅力 促进文化交流



▶南山五彩陶釉创始人杨英才中国陶瓷设计艺术大师、国家高级工艺美术师，也是非物质文化遗产项目的佛山市市级代表性传承人。图为杨英才在展会上介绍他的陶艺作品“星空盘”。

文/佛山市新闻传媒中心记者徐晓杨 通讯员侯仁杰

图/佛山市新闻传媒中心记者徐晓杨

造型精美、光彩夺目的南山五彩陶釉被一一陈列馆中，吸引参观者驻足欣赏。11月28日，三水区南山镇杨英才非遗陶艺作品展在深圳市宝安区文化馆总馆举行，展出一批富

含南山镇文化底蕴的本土传统工艺作品。

以文化会友、以艺术交友。本次作品展持续到 12 月 7 日，以“魅力南山·五彩华章”为题，搭建促进文化交流与对话的桥梁，加快推进两区非遗文化艺术的合作交流，进一步推广南山镇。

非遗陶艺作品展开到深圳

本次作品展涵盖了陶罐、花器、动物、坯、陶板等七大类的 112 件非遗陶艺作品，不仅让参观者沉浸式感受艺术魅力，还让其深入了解陶艺的历史、文化和艺术价值。

南山五彩陶釉是佛山市、三水区两级非遗文化项目，创始人杨英才，是中国陶瓷设计艺术大师、国家高级工艺美术师，也是非物质文化遗产项目的佛山市市级代表性传承人。

1993 年至今，杨英才在佛山长期进行陶艺实践，不断提升了雕塑造型能力，还钻研学习釉料配方，积累了丰富的制陶经验。如今，其作品吸收钧窑和柴窑的精髓，具有古今相济、土洋结合的鲜明特色。

“文化在于交流，手艺在于守护。本次陈列的作品加入了参与创作者的情绪，将乡土人情融入作品中。”杨英才介绍，深圳、佛山都是开放、包容的城市，期待大家到三水感

受南山风物。

打造南山文旅亮丽名片

南山镇是佛山市著名的侨乡，自然资源禀赋、文化底蕴深厚，拥有南丹山森林王国、九道谷漂流风景区等旅游风景点，手握十里水果长廊、土天陶、知青会馆、龙形拳会馆等一大批乡土旅游资源。

同时，南山镇孕育了初心文化、陶艺文化等“八大文化”。其中，陈心陶精神教育基地入选国家级科学家精神教育基地，南山五彩陶釉入选佛山市级非遗文化名录。

今年，南山镇抢抓省委深入实施“百千万工程”和绿美广东生态建设重大机遇，紧紧把握粤港澳大湾区建设和佛山向北发展等重要契机，突破资源瓶颈，探索开发新型绿色经济，打通“绿水青山就是金山银山”的有效转化通道，聚焦大健康产业、现代都市农业、生态文旅，建设三产协调发展特色镇，递出“湾区香格里拉”的亮丽名片。

今年以来，南山镇以文化旅游广交天下朋友，举办多场大型文化旅游活动，比如持续3个月的南山镇森林欢乐节暨九道谷“奇幻森林”首届萤火虫旅游节活动、反响热烈的南山镇稻田音乐节等，吸引不少游客游玩打卡，为南山镇注入发展新动能。

“南山镇党委、政府高度重视非遗保护传承工作，这次展览正是南山传统技艺和非遗

事业蓬勃发展的生动缩影。”南山镇党委副书记罗仲元表示，希望通过本次展览展现南山五彩陶釉传统工艺的高超水平和作品倾注的真善美，推动民间传统工艺更好融入当代生活、体现当代价值，为讲好南山故事、持续焕发新时代三水文化新活力作出积极贡献。

“活动不仅推动南山五彩陶作品走向更广阔的空间，更是搭建文化交流合作、共同促进的平台。”区委宣传部副部长、区文广旅体局副局长叶永锋表示，杨英才以南山镇的青山、绿水、蓝天、白云、阳光等自然元素为创作灵感，研制出精美的南山五彩陶釉，希望更多湾区市民了解南山、认识南山、关注南山、投资南山。